

# La Tierra de Segovia

Año II-1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 399

## EVANGELIO CIUDADANO SEGUN GUILLERMO GRAELL

Fíjese bien la atención en que el ideal de la libertad, pero de la libertad indisciplinada, meramente individual, casi antisocial, contra lo que se suele escribir, es más antiguo, y está más arraigado en España, que en país alguno. Este fué el país clásico del libre albedrio, de la libertad humana absoluta, metafísica, sin respetos a la motivación, ni consideraciones al ambiente social. Cuando la emancipación de los siervos se llenó Europa de vagabundos incapaces de gobernarse por el nuevo régimen monetario, y mientras los pueblos del Norte apelaron a la ley de los pobres para obligarles al trabajo, que aquí no hemos logrado aún arraigar, España lo rechazó rotundamente a nombre de la libertad humana, que le confiere al vagabundo el derecho de disponer de su persona según su conveniencia. La trascendencia de esta orientación fué imponente, y de ahí arrancan en gran parte los hábitos de holgazanería que han imposibilitado la prosperidad española. Modernamente, a nombre de la patria potestad se ha rehusado, y sigue rehusando, la asistencia obligatoria a las escuelas, y es punto menos que inútil empeñarse en el aprendizaje obligatorio, y menos en la enseñanza obligatoria de los aprendices como está establecido en todo el centro y Nordeste de Europa, y se está preparando en todo el Occidente. De suerte que a nombre de libertad estamos condenados al analfabetismo, al cuerpo electoral de analfabetos y la imposibilidad de industrializar la producción y el trabajo. A nombre de la libertad, los industriales rehusan asociarse, siendo imposible cartelizarse y organizarse, con lo cual están condenados a la insuficiencia y a la anarquía en la producción y en los precios. A nombre de la libertad la Prensa no reconoce freno, y en los meetings se aconsejan la rebelión armada y el asesinato.

## BIBLIOGRAFIA

DILAS... poesías en prosa, por ALEJANDRO BHER, prólogo de Enrique Carrére. —Biblioteca de Arte Nobile, 1920, Madrid.

El nuevo libro de Alejandro Bher nos ha sorprendido; le eape abamos. ¿Es futurista? ¿Es, siquiera, modernista? El modernismo, el futurismo, el dadaísmo, etcétera, con simples teorías. Lo nuevo es la personalidad sincera, es lo verdadero, lo espontáneo, lo ingenuo, vaciado en moldes estéticamente artísticos. Dila... tiene, precisamente, la novedad continua de todo cerebro civilizado. Un alma, como la de «Bher», bien equilibrada, avocada al progreso y acordada con la eutimia de un corazón selecto siempre dura una nota, una nota, secunda en sensaciones y llena de originalidad.

Estas disquisiciones vienen a cuento de salir al piso de ciertas capciosas interpretaciones, que desvirtúan el modo y predisponen a acogerlo con enemigos.

Bien sabemos que no todos los temperamentos son lo suficientemente sensibles para vibrar con lo que se aparte de los caminos trillados y las formas manidas. Pero no importa. La obra bella siempre quedará sobre la incomprendición por vulgaridad y sobre la incomprepción por envidia y odio pueriles.

Dila... es un ritornello de pasión, un imperativo ritornello—[Dila...]. Heno otros ritornellos poemáticos. Estas líricas prosas, remotamente hermanas de las grecuerias, saben a miel y duelez, aclaran y punzan, ríen y lloran, cantan y rugen.

Dila... ¿es un dietarie de amor? Es un amplio latido de un alma innumerable iniciada en el amor universal... de un alma a veces extática de ideal y a veces preocupada por minucias cotidianas...

El éxito de esta última obra de «Alejandro Bher», de María de la Paz Valero de Mazas, ha sido inmenso. La primera edición agotóse antes de ponerse a la venta.

La admirable y pulcra impresión del tan bello libro es digna de mención especialísima.

Por su fondo y por su forma, Dila... constituye un lindo devocionario de amor de dolor y de placer.

A nuestra insignie amiga y colaborada María de la P. z, enviamos nuestra felicitación.

Dila que a nosotros cantar lo nuestro nos envenena y nos hace vivir: como la absenta y el opio..., y quizá nos impide matar.

Dila que, repasando mis torpezas de amor, no he tenido que arrepentirme de nada. Los resplandores de mi corazón en llama, me obligaron a cerrar los ojos, y obré... como ciego que ha de dejarse conducir!

Dila que el Universo estaba para mí lleno de sol y de risa; y hoy es una campana neumática con paredes de piedra, en la que el ala de un cuervo pugna por abrir un boquete.

Dila que anoche, en un tranvía, oí su nombre. Una linda muchacha lo gritó de plataforma a plataforma, llamando a su amiga:

Rosario! Entonces sentí un vértigo, un frenesi por arrancarla de la boca aquél nombre mío, que sólo yo, sólo yo, debo pronunciar, aunque sea secretamente...

¡Oh, sentí el deseo de atraparlo con las uñas!

Dila que para mí hay dos fechas únicas: Antes y Despues de conocerla.

Dila que se me ha incrustado en el corazón y en la memoria de tal modo, que, cuando luché por arrancármela, me desgarro...

Dila que no soy avaro, y si lo soy, es de un modo extraño, porque amo, de todas mis cosas, sólo la que ya no tengo.

Dila que un día terrible decreté: «Hay que abandonarla.» Y a la noche, en la cama, después de seis horas de la lucha me cantaba el deseo como una chicharra incansable:

«Pero ¿quién abandona lo más deslumbrador que encontró en su camino?»

«Pero ¿quién abandona lo más deslumbrador que encontró en su camino?»

Dila que ayer la ví rezando al pie del Redentor; que tenía una figura tan divina como humana, y que, admirándola, pregunté muchas veces al Cristo: «Con Dios, al menos, ¿es sincera?»

El Cristo no bajó su mano. Torné a mi pregunta, y creí ver una lágrima en los piadosos ojos...

Dila, si la mientes su abanico, que cuál tie ahora, en este instante, tras el paisaje que yo la hice a la gouache... ¿Con su risa de colegiala, tan perturbadora? ¿Con su risilla irónica, tan perturbadora? ¿O con aquella risa—mí más amada—que era como un estallido fulminoso que entrañase la fiesta y la locura de un gran puñado de cascabeles de oro y de plata?

Dila que sobre el amor de la carne abrasada caben privilegios de amores más sublimes...

¡Oh, si no...

Dila que, a veces, río al escuchar cualquier palabra, cualquier fecha, cualquier sitio, y que, cuando me miran extrañados, enrojezco.

¿Por qué enrojezco? Enrojezco porque me doy vergüenza a mí mismo.

Eurojezco por no saber no enrojecer.

Dila que ¿cómo pueden pensar los hombres en sus trabajos científicos, ni en sus luchas políticas, ni en fines fútiles y despreciables, cuando la vida es una y huye y se gasta..., y la única grandeza es verse amado?

¿Qué es el tesoro de oro, junto al de un corazón sin fondo que mana, mana, mana...?

¿Qué cosa, qué ansia nos mece en la altura aquella donde no entra más que lo que vuela, lo que tiene alas, y no conocí nunca las pesadas?

Hablala de bebernos el frescor de una noche perfumada de heno, cogidos de la mano, y viendo retozar aquellos cuerpecitos—puntos rojos como amapolas entre los trigoles—que los dos vestíamos con humilde percal colorado.

Para el epitafio, leáse la lápida grande.

## AMOROSAS

No me extraña que al ver tu gentileza más de un joven esté loco perdido, pues yo, que soy un hombre encanecido, tengo por ti perdida la cabeza.

Era un dorado y delicioso ensueño, de mi mente ilusiones y quimeras: «Tú joven y yo viejo! Vano empeño era en mí pretender que me quisieras!»

Las mujeres, lo mismo que las flores, conservan su hermosura y losa hasta que hombres o insectos vividores las roban de su cáliz la ambrosía.

Dices que me querás eternamente, pero en tales promesas no me fio; porque se yo muy bien prácticamente que después del amor viene el hastio.

JOSÉ ZAMARIEGO

## Curiosidades

### Un glotón como pocos

La Asociación Saur Brenner acaba de celebrar en College Point su Pic-nic anual, y el correspondiente desafío de «comedores de carne», que en este año alcanzó a contar doce competidores. Sin embargo, sólo tres de ellos fueron objeto de particular atención, por ser de antemano conocidos como grandes carnívoros.

De estos tres, logró la victoria Philip Lommel, quien, de la primera embestida se comió cuatro libras de carne, seis panes, cinco mazorcas de maíz tierno y seis tazas de café. Luego se engulló dos libras más de carne, con sus correspondientes tazas de café.

Y, finalmente, mientras los amigos de este glotón decidían si el caso era de mandar a buscar un agente de agencia funebre, o pompearle el estómago, Lommel continuó comiendo, como si estuviera aun en ayunas.

Resultado, que se comió: siete y media libras de carne, once panes, diez mazorcas de maíz tierno y seis tazas de café.

El premio era de 25 dólares, que le fueron entregados en medio de grandes aclamaciones.

Y se cuenta que, al recibirlos, Lommel salió a la calle a comprar «algo que comer».

### El colmo de la economía

En una ciudad de Nebraska vive un caballero tan infortunado, que ha tenido la desgracia de perder tres esposas, las cuales ha ido enterrando cada una al lado de la otra.

Por largo tiempo ha estado meditando en qué forma dedicaría un monumento a cada una de sus tres mujeres; pero por más que le daba vueltas al asunto, y por más cálculos que hacía, siempre el resultado era el mismo, a saber, que los tres monumentos le iban a salir por un ojo de la cara.

Felizmente, y cuando ya tenía los seos verdes de tanto pensar, se le ocurrió una idea.

Colocó en las tumbas respectivas una pequeña lápida con los nombres de las difuntas—«María»—«Elizabeth»—«Matilde». Debajo de cada nombre hizo grabar una mano que señalaba hacia una lápida grande colocada en el centro del terreno, y debajo de cada mano, un letrero que decía:

«Para el epitafio, leáse la lápida grande.»

### CONCURSO DE AMENIDADES

### CUPON

1

De la 37.ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores serán premiadas.

# Por tierras de Segovia

**En Santibáñez de Ayllón se desencadena una tormenta horrorosa—Veinticinco casas inundadas—Los moradores de las mismas tienen que salir por las ventanas para ponerse en salvo—El agua derriba tabiques y arrastra todo género de enseres—Las huertas experimentaron grandes destrozos—Todo no ha de ser sombríamente trágico**

Cuando creímos que el cielo se había apiadado de nosotros, después de tantas desgracias, a causa de las tormentas que este verano que recordaremos siempre con amargura, cruelmente nos acarreó, he aquí que el día 9 de este mes, un espantoso nublado veló con caracteres trágicos la serenidad azul del firmamento, añadiendo una nueva desdicha a la ya larga irreparable serie de las padecidas por estos pacíficos, honrados y resignados campesinos.

Las nubes vertieron tan enorme cantidad de agua sobre nosotros que asusta pensar lo que hubiera acontecido, si, en vez de ser por la tarde la tormenta se iniciara a media noche.

Veinticinco casas se inundaron y los vecinos de las mismas tuvieron que realizar grandes paces para salvar el ganado que guardaban en las cuadras.

Pero no fué esto sólo. La inundación adquirió formas tan intranquilizadoras que hubo que hacer salir de los edificios que más experimentaron sus dolorosos efectos, por las ventanas, a sus moradores para ponerles a salvo, pues sino seguramente tendríamos hoy que lamentar algunas desgracias personales; esas gentes hubieran perecido ahogadas, sin remisión.

Las fincas urbanas en que habitan el profesor veterinario don Adolfo de la Rúa y secretario del Ayuntamiento don Lucas Fernández, fueron las que más sufrieron la furia de este temporal aterrizzador.

Dentro de las casas inundadas, el agua ha producido grandes destrozos, derribando tabiques, arrastrando todo género de enseres y estropiando incontables objetos.

Las huertas parecían plantaciones de

## Crónica de unas fiestas

En el Juzgado municipal.—Comenzó el acto Rafael Herrero, el secretario del Ayuntamiento, don Conrado Velasco, y otras personalidades de la población.

### En el Juzgado municipal.—Comienza el acto

Seguidamente se trasladó la comitiva al espacioso, artístico y hermoso templo de «La Soterrana» donde la niña Escotística Miguel, recitó con gran perfección, unas bien escritas estrofas, dedicadas a la milagrosa Virgen, Patrona de esta villa, cantándose, acto seguido, una salve por los niños y niñas mutualistas.

A continuación marcharon todos seguidos de numeroso acompañamiento al amplio y confortable salón de actos del Juzgado de primera instancia, donde se desarrolló el siguiente programa:

### Programa de la fiesta

Primer. Saludo del presidente de la Mutualidad «La Soterrana», don Bonifacio Gozalo.

Segundo. Lectura de la memoria—balance de las tres Mutualidades, por el secretario de una de ellas, don Jesús Martín.

Tercero. Discurso de don Faustino Martín, maestro nacional de esta población.

Cuarto. Recitación de la poesía «Las Hormigas», por la mutualista Victoria Gozalo.

Quinto. Idem recitación de la poesía «Los criados irascibles», por el mutualista Mariano Tribiño.

Sexto. Reparto de cartillas a los mutualistas.

Séptimo. Discurso de don Rafael Herrero, cura párroco de esta feligresía.

Octavo. Rifa de objetos donados por el Ayuntamiento, individuos de las Juntas directivas, socios protectores y significadas personas de la población.

# Por tierras de Segovia

Noveno. Recitación de la poesía «La rebanadita de pan», por el mutualista José Torres.

Décimo. Idem recitación de la poesía «A los niños mutualistas», por los niños Ángeles Heras y Antonio Aguirre.

Undécimo. Discurso del Alcalde don Arcadio González.

Duodécimo. Himno a la «Previsión», cantado por los mutualistas.

Todos los niños que tomaron parte en la ejecución de este programa, estuvieron tan acertados en sus respectivos cometidos, que son muchos y grandes loselogios que de ellos se hacen.

### LO DISCURSOS

El del presidente

El presidente de la Mutualidad «La Soterrana», don Bonifacio Gozalo, demostró tener grandes condiciones oratorias, al dar las gracias a todos y cada uno de cuantos han contribuido al mayor desarrollo de las Mutualidades exhortando a éstas a que cumplan con su deber.

### El de uno de los profesores

Del maestro nacional, don Faustino Martín, todo quanto se diga en favor suyo es realmente mezquino para lo que él merece. Pronunció un discurso brillantísimo, de profundos y elevados conceptos, relacionados con el acto, expresó con una galanura de frase, y una corrección que para si quisiieran agudos de los que están concepados como excelentes oradores. Puede decirse que el señor Martín ha sido y es el alma de la existencia de las mutualidades en esta villa. Con muchos maestros como el señor Martín, la tan cacareada renovación española sería pronto un hecho.

### El del cura párroco

El párroco don Rafael Herrero, nos dirigió la palabra de un modo impecable, tomando como base el Evangelio, y excitando a los padres de los niños no mutualistas a que se apresuren a inscribir a sus hijos en las ya largas listas de esas provechosas entidades.

### El del alcalde

El alcalde, don Arcadio González, hizo el resumen de los discursos. Expresó que su actuación en el acto, habrá quedado reducida a la nada, después de las brillantes frases pronunciadas por los que le habían precedido en el turno de las disertaciones. Requería a los niños para que no descyeran los sabios y sanos consejos que habían escuchado. A que siguieran ateatos las instrucciones que con singular cariño les daban constantemente sus dignísimos profesores. A que jamás se apartaran del camino que estos les habían trazado, y a que miraran como cosa sagrada el sostenimiento y engrandecimiento de la mu-

tualidad escolar. Manifestó que conociendo los niños la importancia y transcendencia de esas beneméritas instituciones, tenía la evidencia de que estas proporcionarían sabrosos y bien sazonados frutos, si como esperaba continuaba albergándose en ellos el odio a la ingratitud, la submidad de la generosidad, la dulzura de sentimiento y el amor al trabajo y al ahorro. Terminó por recomendar a los mutualistas a que signieran los consejos de sus profesores y padres que les iniciaban en un vivir ejemplar y honesto.

Todos los oyentes fueron muy aplaudidos, saliendo el público satisfechísimo de fiesta tan espiritual y atractivo, conviniendo en que es necesario redoblar los esfuerzos para que las mutualidades en esta villa tengan la vida próspera a que acreedores son.

### Ferias de ganados

A pasar de ser hoy el primer día de feria, ha sido grande la concurrencia de ganado de todas clases y se han realizado bastantes transacciones.

### Cuéllar

#### En honor de la Virgen del Henar—Novenario

Con la devoción acostumbrada, ha comenzado en el Santuario de Nuestra Señora del Henar, las novenas a esta milagrosa Virgen.

Todas las tardes gran número de autos y coches llegan a la ermita, ocupados por personas de esta localidad a asistir a esos actos religiosos, tan solemnes. Después se organizan animados coros donde se sirven las meriendas llevadas a prevención.

### Una corona de oro

Este año luce la Virgen una magnífica corona de oro, brillantes y turquesas, que le regala el médico de esta villa don Nicolás Merino, y durante el novenario un rico manto generosa ofrenda de don Tomás García Aceves.

### La romería

A pesar de coincidir la romería con las corridas de feria de Valladolid, es de suponer que no faltó gente a ese popular festejo, pues la abundancia de las cosechas recogidas, es buen síntoma para que así aconteza.

También hoy nos vemos precisados a aplazar hasta mañana, la inserción del comunicado que hemos recibido de Zarzuela del Monte, referente a deficiencias observadas en la llegada del correo.

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

### OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

### EMISIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES

de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés

### INTERESES QUE SE ABONAN:

la vista.....	3 1/2
a tres meses.....	3 1/2
a seis meses.....	4 1/2
A un año.....	4 1/2
A dos años.....	4 1/2
A cinco años.....	5 1/2

### OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

# BELLEZAS CASTELLANAS

# DE TODA ESPAÑA

Quiero conducirte, lector, al sitio pintoresco de mi último viaje. Empieza este saliendo de nuestra histórica capital en ese agradable tren-tranvía de la tarde que corre atravesando las ásperas montañas del Guadarrama.

Pasé por la corte, en donde recuerdo los apuros de mi primer examen oficial y la alegría de mi éxito.

Salgo de la enorme ciudad en el ferrocarril de Madrid-Cáceres-Portugal, cruzando unos caminos que trabajan los mismos hombres buenos, resignados, laboriosos de nuestra Segovia. Todo es igual y parece que aún no estamos en la jurisdicción toledana.

Una, otra estación... Torrijos, el recuerdo del último enfado de Gallito. Seguimos; de ello me habla mi compañía...

Y horas después, Talavera, que nos ofrece grata estancia: son las horas del calor. Duerme el gran comercio de esta importante población, más recuerdo aun de la afición taurómática.

Me charlan de la industria. Nada nuevo: dos modernas fábricas harineras es lo más saliente. Merece mencionarse sus suntuosas cerámicas que me hacen pensar en las de nuestro ilustre Daniel Zuloaga.

Unas horas después, me re integro a la pesadez del viaje más molesto. Es una carretera que aumenta las molestias del viaje con el trío, tras del coche.

Pobres pueblos incomunicados, gracias al cielo e interés de sus representantes que no supieron—seré piadoso—no pudieron obtener mejoras para cortar distancias entre los cabezas de partido: Talavera-Arenas.

Llegamos por fin al encantador valle del Tietar. Todo es poesía. La vegetación frondosa, variada, sobre la que tan deliciosamente escribió Selaverria. Grandes pinares mezclándose entre ellos masas de olivales, castaños enormes, viñedos riquísimos y... dudo de la Geografía al ver de vez en cuando naranjas, granados etcétera.

¿Esta es la provincia de Ávila?

Todo es perfume; todo alegría. Es una belleza que imita en todo paisajes andaluces. Créome estar aún admirando rincones grandiosos llenos de divinidad.

Arenas de San Pedro, Mambeltrán, ambos con sus históricos castillos que hablan de Juan Bravo y Albuquerque. Un majestuoso palacio de un infante, inigualable obra maravillosa de la arquitectura de la época de Carlos III.

Guisando, Santa Cruz, pueblecitos situados en grandes alturas. Sigue la misma magnitud de la naturaleza.

En los inolvidables y gratísimos días

de mi estancia en esa tranquila villa de Arenas, se suceden las excursiones, en las que pongo en todo observación, sacando la consecuencia—pena da confesarlo—que esto es visitado, más que por españoles, por turistas extranjeros.

Mucho debo a la bondad de esta gente, que pone en su exquisitez la nobleza castellana, y mis amigas, a las que ya tengo la fortuna de llamar entrañables por derecho propio, me llevan a todas partes.

Deber mío es aludir también al Centro-Casino Arenas-Gredos. No es—sépolo bien la juventud—el triste local provincial, albergue de paltricasteros desadministradores de pueblos. Encuéntrese allí la necesaria ilustración fotográfica de la incomparable sierra de Gredos, cuya realidad se domina desde la misma población.

Vi en ese moderno Centro un libro reciente del marqués del Valle-Inclán, cantando las sencillidades de esa vida de sport.

Mucho trabajo por las prosperidades y fomento del alpinismo-turismo, un español tan salado como Prat y en Arenas existe una juventud que se preocupa por continuar esa labor de la que pueden esperar rápidos y buenos beneficios los pueblos de aquella rica zona castellana y andaluza.

Es Arenas un pueblo trabajador. Su inmensa riqueza forestal está perfectamente atendida. Muchas y hermosas fábricas de aserrín mantienen un contingente respetable de obreros y la molinería de aceite es objeto de especial cuidado.

No quiero terminar sin consignar la inmensa satisfacción que sentí al ver que la industria resinera, principal riqueza de aquella región, encontró en un paisano nuestro una enorme ayuda transformando, mejorando la situación económica de casi todos aquellos municipios, aumentando sus ingresos en proporción digna de alabanza, y citaré entre otros Santa Cruz del Valle, que ahora cobra 160.000 pesetas anuales. Antes no llegaba a 10.000.

Y, paralelamente a esos beneficios los llevó también a la clase obrera.

Es ese ilustre paisano don Benito Muñoz, cuyo nombre en aquella provincia alcanzó el justo prestigio que merece un hombre cuyas inagotables iniciativas e innegables mejoras tocan hoy también Soria, Guadalajara, Valladolid y nuestra provincia con sus distintas fábricas de harinas, resinas, maderas y saltos de agua.

Sigamos el ejemplo de esa juventud.

ENCARNACION ALONSO SANCHEZ

## CASTILLA Y LEÓN

### Santander

#### Una operación hipotecaria

En la alcaldía quedó firmada ayer la escritura de hipoteca de algunas fincas municipales, con los Bancos de Santander y Mercantil, y Caja de Ahorros del Monte de Piedad.

La cantidad que percibe el Ayuntamiento por esta operación, es de doscientas cincuenta mil pesetas, que se destinan: cien mil, para pago al contratista de la Avenida de la Reina Victoria, señor Alvear; una cantidad aproximada para pago a los tenedores del cupón municipal, a los que se abonará en los primeros días del mes dos cupones, y el resto para las obras hechas en la vía pública en los últimos meses.

### León

#### Desterrados o presos

En esta cárcel se hallan recluidos ocho obreros de La Coruña, algunos de los cuales han estado desterrados en Villabangos últimamente.

Se llaman Benito Conceiro, Enrique Solís, Juan Antonio Rodríguez, Alejandro Rilo, José Torreiro, Manuel Beigrestas, Ricardo Cotero y David Díaz, éste último director de Solidaridad Obrera, de Coruña.

### Burgos

#### Conferencias agrícolas

En el salón de actos del Círculo Católico de obreros, dió la segunda conferencia el catedrático de Agricultura de este Instituto, don Antonio Helguera.

El tema fué: «La cal y su papel en los terrenos de cultivo.»

La concurrencia fué numerosa y esogida.

Mañana, en el mismo salón, se celebrará la tercera conferencia, que estará a cargo de don Carmelo Bensiges, director de la Granja Agrícola de Valladolid.

El tema será: «Medios de aumentar los rendimientos de la tierra de secano.»

Valladolid

#### Medina del Campo

#### Un suicidio

Arrojándose al paso del tren correo de Asturias, ha puesto fin a sus días un anciano de unos setenta años, que no ha podido ser identificado.

A las señales del guardaaguas que allí prestaba servicio, paró el tren en el acto, pero desgraciadamente la máquina y dos vagones ya habían pasado por el cuerpo del anciano, dejándole completamente destrozado.

### Andalucía

#### Granada

#### Los colonos del duque de Ciudad Rodrigo

Se ha celebrado el importante mitin organizado por los colonos del duque de Ciudad Rodrigo y Wellington, que desde hace muchísimo tiempo labran las tierras de la comarca conocida por la denominación del Soto de Roma.

Muy de mañana comenzaron a llegar a Granada los campesinos amenazados de expoliación, acompañados muchos de ellos por sus familias. Como la afluencia de aldeanos era enorme y los ánimos estaban un tanto excitados, las autoridades tomaron algunas precauciones policiales.

A las cinco de la tarde comenzó el mitin en la Plaza de Toros.

Concurrieron más de seis mil personas.

Habló en primer término el presidente de la Junta Agrícola de Fuente de Vaqueros, don Salvador Pareja, quién dio lectura a varias adhesiones, entre ellas la del diputado a Cortes conservador señor Moreno Agrela.

El señor Pareja estimó justísima la causa que defienden los labradores de los varios pueblos que constituyen el Soto de Roma, que desde hace más de cien años viven trabajando las tierras que les dejaron sus abuelos y ahora se ven sorprendidos por el administrador del duque, que quieren destruir sus afanes y sus esperanzas negándoles los derechos adquiridos y después de que con su trabajo, año tras año, de generación en generación, han logrado a convertir en fertilísimas tierras estériles.

Por ese se han asociado 1.300 colonos cuyos derechos no pueden ser arrollados por ninguna ley, pues sobre ella están el derecho moral y la conciencia. El orador fue aplaudidísimo y entre grandes oraciones se levantó para hablar el ex subsecretario de la Presidencia, don José Morote.

Elogia las organizaciones agrícolas, que pueden evitar esos atropellos, y dice:

«La causa que defendéis es causa de todos, y todos acudiremos a los Poderes públicos, a la Corona para apoyarlos. Mil trescientos labradores no deben pagar una deuda de todos los españoles.

Las tierras del Soto de Roma, tierras de malezas destinadas a caza, recibieron el esfuerzo de nuestros antepasados,

Este de lord Wellington es un negocio bien británico, negocio de esclavos más productivos. Es, en pequeño, lo de la India, lo de la Irlanda. Es la codicia británica, la codicia que ha iniciado la decadencia del gran imperio.

Pero, ahora no hay caso, no debe haber caso. La recta razón y la más elemental justicia afirman que las tierras del Soto de Roma son ya de los colonos, por explotación inmemorial, por haber dado en renta mil veces el capital que supone el feudo del duque de Ciudad Rodrigo.

El último extremo, la apropiación es legítima y, además, son tierras de España... en tierras andaluzas, tan andaluzas como el peñón de Gibraltar...

## DEL EXTRANJERO

#### El alcalde de Cork

LONDRES.—En respuesta a un telegrama de aliento, se ha enviado el siguiente de parte del alcalde de Cork, a un hermano suyo que se encuentra en Nueva York.

«Gracias, Peter. Muertos o vivos, la victoria está con nosotros. En la muerte continuaremos siempre unidos, y ésto nos la hace deseoso. Dios es con nosotros, triunfaremos.» Este telegrama ha producido gran emoción.

#### Parte facultativo

LONDRES.—El siguiente parte facultativo referente al lord alcalde de Cork, se ha publicado:

«Mac Swiney tiene toda su lucidez de espíritu, pero su estado es muy grave. Durante las últimas horas, no ha podido proferir una palabra.»

Conocido este parte, organizóse en Dublin una manifestación de adhesión al alcalde de Cork. Todos los empleados públicos oyeron misa en la Catedral.

El espectáculo fué conmovedor.

El martirio irlandés es cada día más trágico. A pesar de los formidables poderes concitados contra la Polonia de Occidente, Irlanda triunfará. Las simpatías universales están a su lado, y los mártires, al fin, consiguieron la palma.

## ANUNCIESE EN "LA TIERRA DE SEGOVIA"

y verá aumentar sus negocios

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La becerrada del domingo

CORRIDA ARCHICOLOSAL  
O EL DILUVIO UNIVERSAL

El acto de sacar a un santo en rogativa suplicando lluvia, en Segovia, especialmente, es innecesario, los labradores de esta tierra deben convencerse de que con solo constituirse unos cuantos en empresa de toros y anunciar este espectáculo, basta y sobra para que en el acto el temporal cambie y caiga todo el agua que sea necesaria.

Así ha ocurrido con la becerrada que se efectuó ayer.

Llevábamos cuatro meses sin ver caer agua de las nubes. En cuanto se anunció la becerrada ya empezó a encapotarse el cielo, escapándose de él algunas gotas, pero a la hora de comenzar la fiesta, aquello no era llover sino diluviar, con el consiguiente acompañamiento de relámpagos y truenos, cuya melodía no era la más apropiada para amenizar un espectáculo taurino.

Los improvisados lidiadores, que además de aficionados al arte de Cúchares, debían ser también unos estupendos nadadores de oficio, no se arredraron por ello y celebraron el espectáculo, es decir medio espectáculo.

Pues haciendo de tripas corazón, y quizás sin saber como ni cuando, mataron dos toros aguantando, aguantando... un enorme chaparrón.

Al primer bicho se encargó de afeitarle en seco el joven peluquero y valiente aficionado taurofilo Francisco Cristóbal el cual banderilleó con bastante acierto y le despachó como el mejor dependiente de comercio. Con toda clase de respetos y tras de un cordial *Adios Facundo* le mandó al otro mundo recibiendo palmas.

La muerte del segundo estaba a cargo del buen Matías, el simpático camarero Matías Costa que desde que supo que su físico se daba un aire con el de Vicente Pastor mostró grandes aficiones al arte taurino, aunque nunca se decidió a rendir mas culto a la verónica que a la cafetera rusa, o a la española, y en general a toda clase de cafeteras o dueñas de café, para él dignas siempre de todo respeto y consideración.

Durante la lidia del toro de referencia hubo un par de banderillas digno de elogio que puso el joven Alejo Agudo el cual fué muy aplaudido.

Matías se dirigió al toro dispuesto a despacharle con una media tostada si este era su gusto; pero el bicho se mostraba incierto y Matías más incierto aun por no conocer los caprichos de tan especial parroquiano, pasó las de caín en un mar de confusiones, pues entre el agua que caía y el compromiso de tener que entrar a matar aunque fuese a nado, no sabía que hacer. Por fin lo despachó de un modo poco cortés por lo que el cornupeto la diñó sin darle ni una gorda de propina.

Matías salió de la plaza decidido a no volver a despachar a parroquianos tan peligrosos y tan poco espléndidos.

Y por mor del aguacero nos tuvimos que marchar dejando al fin por lidar dos toros en el chiquero.

Aunque en la Plaza no había mucho público, pues como es natural, la gente se retrajo de asistir, en vista de la lluvia tenemos entendido que la venta de localidades fué bastante importante.

La Presidencia la constituyan las bellísimas señoritas de que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Actuó con verdadero acierto de director de lidia el valiente matador de novillos toros Vicente García (Mellaito).

En resumen fué una fiesta que de haberse celebrado con buen tiempo es seguro que habría constituido un éxito para sus iniciadores.

Pero el hombre propone y Dios, por medio de las nubes, dispone.

M. G. (Salsita.)



GRAN FABRICA DE CACAO SOLUBLE

BOMBONES Y PASTILLAS

*De venta en los buenos y acreditados comercios de esta capital.*

## CASA DE SOCORRO COMEDOR DE CARIDAD

Día 13 de Septiembre de 1920.—Comida: cocido—Cena: patatas con arroz.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 72; niños, 68; total, 140.

En la cena: adultos, 70; niños, 72; total, 142.

Total del día, 282.

Se vendieron 19 raciones a 0,15 pesos una.

Costeado por la Institución.

## JUZGADO MUNICIPAL

### Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de defunción de Frutos Lobo Rosa, de setenta y nueve años de edad y estado viudo; la de Concha del Prado Cristóbal, de veintidós, soltera y la de Andrés Domingo del Barrio, de cincuenta y ocho, viudo; y los nacimientos de Blanca Julia de Miguel Alvarez y la de María del Patrocinio Fernández Inés.

## REFUNDICION DE CAMPANAS

DE  
Benito Peyon e hijo  
EN SANTA MARIA DE RIAZA

Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

## DI-TION

nuevo inyectante tónico, reconstituyente perfectamente dosificado y esterilizado, sustituye con ventaja económica a los preparados de su clase.

Venta, farmacia de don Felipe de Vicente, Muerte y Vida 2, SEGOVIA.

## TEATRO JUAN BRAVO

los misterios de Nueva York  
Primera parte, El fantasma gris; segunda parte, El genio del crimen

En las funciones del domingo, tarde y noche se hizo el fantasma gris, primera parte de la trilogía Los Misterios de Nueva York, ante una expectación enorme del numeroso público que llenaba el teatro, y acogió con nutridos aplausos las escenas dramáticas, emocionándose tanto, que en un truco, muy bien preparado por cierto, en el que corría peligro la vida de la hermosa primera actriz señora Vega, los espectadores pasaron un mal rato hasta convencerse de la inocente estratagema.

La señora Vega y los señores Vedia y Santamaría verdaderos héroes de estas obras de ladrones y policías consiguieron muchos aplausos.

Ayer en la segunda parte de Los Misterios de Nueva York, El genio del crimen, se repitieron los aplausos a la labor de la actriz señora Vega, y demás intérpretes de la obra de Oscar Fulton, admirablemente presentada y vestida.

### Nueva empresa

Ayer permaneció unas horas en Segovia, con objeto de dejar ultimado el contrato de arriendo del Teatro Juan Bravo, el conocido sastre de testos y en la actualidad empresario de los de Apolo y Cómico, de Madrid, don Juan Villa.

En un principio, está acordado el arrendamiento del coliseo de la Plaza Mayor, cuya empresa será don Juan Villa, Chico y Loreto Prado, sin que aún se haya firmado dicho contrato como equivocadamente dice un diario local, por haberse introducido en él varias modificaciones hechas por indicación del señor Villa, siéndolo acaso mañana en Madrid, y dando principio el nuevo arriendo el día 26 del próximo mes de Octubre.

Hemos tenido la suerte de celebrar una entrevista con el nuevo empresario señor Villa, al marchar este a Madrid en el tren tránsito de las cinco y veinte minutos de la tarde, a fin de conocer los proyectos de la nueva empresa para la próxima temporada, pero no queremos adelantar juicio alguno, por así habernos rogado dicho señor, pues quería que antes conociesen las modificaciones introducidas en el contrato, los señores Chico y Loreto.

En la próxima semana vendrá a Segovia dicho señor Villa y reunirá a los redactores de los diarios locales para entonces publicar oficialmente los proyectos de la nueva empresa del Teatro Juan Bravo, de esta capital.

## EL NÚMERO CUATRO

Así se denomina el restaurante de Madrid donde mejor se come. Está establecido en el número 4 de la calle de Echegaray, junto al teatro Reina Victoria. Se sirven almuerzos de doce a cuatro de la tarde y las cenas de ocho a doce de la noche. Servicios a la carta. Géneros de primera calidad. Vinos y licores de las mejores marcas.

RAMON Y LUCIO  
Echegaray, 4, MADRID

## La Concepción

SIEMPRE NOVEDADES PRECIO FIJO, TODOS NUESTROS ARTICULOS ESTAN MARCADOS CON NUMEROS SIEMPRE NOVEDADES

LIBRERIA RELIGIOSA

Plaza Mayor, 44 y 45

## ¿QUIERE USTED

arreglar sus calzados en condiciones só-

lidadas, económicas y elegantes?

Visite usted el nuevo taller de zapatería de

P. MARTIN

CERVANTES, 28

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## las visitas de S. A. R. la infanta doña Isabel

Ayer dio comienzo S. A. R. la Infanta doña Isabel su acostumbrada visita a los monumentos y conventos de esta ciudad.

Desde San Ildefonso, se dirigió directamente S. A. en automóvil, acompañada de su secretario tesorero señor Coello y su dama la señorita Juana Bertran de Lis, al convento de PP. misioneros, donde visitó las escuelas de niños que aqueja la congregación tiene a su cargo.

Desde este punto marchó a la residencia que tienen establecida las religiosas Oblatas en la Plaza de San Justo, realizándose en el automóvil que ocupaba la distinguida esposa del gobernador civil señor Llasera, por haber sufrido una neumática del automóvil de la infanta.

A continuación marchó por la calle de Juan Bravo a la Santa iglesia Catedral donde esperaban a S. A. el arzobispo de Valladolid excelentísimo señor don Reginaldo Gandásegui, gobernador militar señor López Pozas, gobernador civil ingeniero señor de la Revilla, el muy ilustre señor Deán y Cabildo Catedral, el alcalde señor Guajardo, todas las autoridades y comisiones de los distintos centros de la ciudad y gran número de personalidades de esta ciudad y del Real Sitio de San Ildefonso.

Después de visitar detenidamente el indicado templo, el claustro, la sala capitular ecclética marchó S. A. al convento de religiosas Carmelitas, donde fué obsequiada, como así bien todas las personas que formaban su séquito, con unas quisimas tortillas.

A continuación y siguiendo el itinerario prefigurado, marchó la infanta con la comitiva que la acompañaba al convento de religiosas de Corpus Christi, donde con la afabilidad característica en aquella conversión con las religiosas, entendiéndose municiósamente de sus medios de vida, siendo así bien obsequiada con un refresco.

Desde este sitio y ya entrada la noche regresó S. A. a su residencia veraniega sumido de las aclamaciones de este escindido que la ovacionó a su paso.



## GARBANZOS

Buena cochura : Clase superior : Desde 1,30 kilo

No compréis sin probar antes los de esta casa

Se sirve a domicilio



## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Amonestación

El domingo fué leída la primera amonestación, en las iglesias de Santa Eulalia y San Millán, de los jóvenes Esteban de Frutos y Leoncia Mayoral.

La boda se celebrará en breve. Envíenos al futuro matrimonio nuestras enhorabuena.

### A los alumnos libres

Durante los días laborables del mes actual y horas de diez a doce de su mañana, en el Instituto General y Técnico, serán repartidas a los interesados o personas por ellos autorizadas, las inscripciones de los alumnos libres matriculados durante el pasado mes de agosto.

### Traslados

A esta administración principal de Correos, han sido destinados, el oficial tercero, don Guillermo Rubio, trasladado de Cádiz, y el oficial de nuevo ingreso, don Pablo Aragoneses.

También ha sido trasladado, a Segovia, el oficial primero, don Angel Molinero, y a la estafeta de San Ildefonso, el oficial de nuevo ingreso, don Angel Cámaras.

### En situación de supernumerario

Le ha sido concedido, a petición propia, el pase a la situación de supernumerario, sin sueldo, al capitán de artillería, don Agustín Hernández.

### Artistas cubanos en Segovia

Se encuentran en esta población los notables pintores Esteban Domenech y Enrique Crucet, pensionados por el Gobierno de la República de Cuba, para realizar estudios de las joyas artísticas españolas y llevar a sus tablas y lienzos asuntos concernientes a nuestra patria.

El primero de los citados señores se halla copiando, con una exactitud verdaderamente pasmosa, el comovedor y bellísimo cuadro del Greco, «El entierro del conde de Orgaz», y el segundo está dando vida a una serie de paisajes de cosas segovianas, con un acierto en el color, tan impresionante, que ha merecido de los técnicos justos y calurosos elogios.

Recibán estos excelentes artistas nuestro efusivo saludo de bienvenida, descándoles gratis estancia en nuestra tierra, de la que el señor Crucet intenta, abriendo una exposición en la Corte, divulgar, por medio de sus hermosos cuadros, nuestras maravillosas bellezas panorámicas.

### Obsequio del prelado

Ayer se celebró en el palacio Episcopal un almuerzo íntimo en honor del alcalde y concejales de este Ayuntamiento, delicada atención del excelentísimo señor arzobispo de Valladolid hacia los genuinos representantes de esta ciudad.

### Donativo

La respetable señora doña Dolores Cervera, viuda de nuestro inolvidable amigo don Luis Baeza, ha regalado al citado beneficio establecimiento un magnífico sillón—cama para enfermo, una pieza de tela de tarlatana para vendajes escayolados, y varias cajas inyectables.

Por este hermoso rasgo de caridad digno de ser conocido e imitado, felicitamos a la generosa donante.

### Natálculos

La bella esposa del director gerente de la Cooperativa Eléctrica, don Saturnino González Reviriego, ha dado a luz, felizmente, un hermoso niño.

Felicitamos por el fausto acontecimiento a los padres y demás familia del recién nacido.

Ha dado a luz con toda felicidad una niña la distinguida esposa de nuestro buen amigo el culto jefe de la Sección de Estadística de Ávila don Antonio de Miguel.

Ribán los padres de la recién nacida y otras nuestra enhorabuena.

### Nombramiento de sub oficiales

### Servicio básico

Ha sido concedido el empleo de Suboficiales de complemento, a los sargentos del Regimiento de Artillería de Posición don Francisco Carrascal y don Ignacio Hurtado de Mendoza, y Díaz, a quienes felicitamos por tan honroso distinción.

### De días

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro buen amigo el culto médico don Mariano Sancho Ruiz Zorrilla, que se halla oggi pasando en Segovia la temporada veraniega.

### Felicidades

Hoy celebra su fiesta onomástica la simpática señorita Juanita Barroso, profesora auxiliar de labores de la Escuela Normal de maestras.

### Reciba mil felicidades.

### Viajeros

Han salido: Para Madrid, la señora marquesa de Jura Real.

—Para San Rafael, don Marcelo Negro y señora.

—Para la Corte, la señora viuda de don Francisco Comuelerán, y el capitán de artillería, don Arturo Muñoz de Lecea y esposa.

—Para Francia, el dueño de la fábrica de gomas y correas, don Roberto Klein.

—Para Madrid, el señor marqués de Miranda de Ebro.

Han llegado: De Madrid, a Quitapares, los hijos del conde de Malladas, entre ellos el señor presidente de la Diputación provincial de Madrid, señor Díaz Agero.

### El mejor chocolate

### Sucesores de

## Hijos de Zuricalday

## PERDIDA

El domingo, desde la cuesta del Salón a los soportales de la plaza Mayor y teatro Juan Bravo, fué extraviado un reloj de pulsera de señora, chapado en oro.

La persona que lo encuentre, y entregue en la administración de este periódico o en la tejera de los señores de Molina, será gratificada.

### Vinos y Coñac

## de Pedro Domecq y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA 1920

Representante para Segovia y su provincia, JORGE ZURDO BRAGULAT.

Domicilio número 16, 2.º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.

## Nuevo garaje E. DE SOUSA

ROBLE, 20 y ESCULTOR MEDINAS, 3 y 5

Neumáticos MICHELIN Unico y bien sentido depósito en la provincia. Todas las clases y medidas. Vulcanización rápida y garantizada de cubiertas y cañeras. Automovilina. Aceites V.A.U.DUM. Accesorios para automóviles. Motooclicletas y bicicletas. Jaulas. Fosos.

TELEFONO 146

CASA DE BAÑOS

SAN FRANCISCO, 23 Segovia

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL

### CULTOS DEL DIA

La Exaltación de la Santa Cruz y santos Cereal, Crescencio Crescenciano, Victor, Rósula, General, mártires, Martino, obispo.

*En las Carmelitas Descalzas.*—A las cinco de la tarde el ejercicio del cuarto día del solemne novenario en honor de Nuestra Señora de la Saleta, con exposición del Santísimo Sacramento.

*En Corpus Christi.*—De seis a siete de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

*En San Gabriel.*—A las seis y cuarto de la tarde el rezo del santo rosario.

*En las Dominicas.*—Al anochecer rosario y meditación.

## Servicio policiaco

A la llegada del rápido de Irún del día 9 del actual, manifestó el interventor de servicio en dicho tren que unos muchachos hispánicos apedreado el convoy al pasar por el Puente de Hierro, rompiendo un cristal del coche-restaurant y no hiriendo a los viajeros por verdadero milagro. Del hecho habría dado cuenta a la Guardia civil; pero al mismo tiempo llegó a oídos de los funcionarios de policía de servicio en la estación, quienes empezaron a practicar diligencias para averiguar quienes fueran los culpas que cometieron el atentado.

Como resultado de estas gestiones, que hicieron personalmente el agente don Mariano Muñoz y el cabo de Seguridad Marciano Palmero, se supo que los autores del hecho fueron unos niños (angelitos) vecinos de la calle de José Zorrilla y sus inmediaciones.

Consiguieron detenerlos, y anteayer comparecieron en la Jefatura de Policía. Son Antonito de la Peña y de la Torre, de diez años; Francisco Iriepa Raimundo, de la misma edad; Isidoro García Postigo, de nueve abriles, y Gumerindito Fernández Asado, de catorce.

Estas dos monadas citadas en último lugar fueron las que tuvieron el acierto de hacer trizas el cristal, poniendo en peligro la integridad personal y la digestión de la comida de los viajeros, aunque todos contribuyeron al tiroteo.

El jefe de policía señor Fernández Prados, instruyó las diligencias oportunas y las envió al juzgado con los cuatro jóvenes, cuyos papás merecen el correctivo tanto como sus retoños.

## SUBASTA

Se saca a subasta la palomina existente en el «Coto de Coratillas», término de Torrelaglesia, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la Administración general del excepcionable señor conde de la Revilla, en Madrid, calle del Arenal, número 9; y en Segovia en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de la Infanta Isabel, número 12, hasta el día 30 del actual.

## Practicante de Farmacia

Se necesita estable. Se le gratificará espléndidamente.

Para informes, el farmacéutico titular de La Matilla (Segovia).

## ARRENDATARIA DE CEDULAS PERSONALES DE SEGOVIA ANUNCIO

Teniendo conocimiento esta Arrendataria de que son muchos los individuos que lo han entregado el padrón de cédulas personales a pesar de las invitaciones hechas por el personal encargado de la recogida de hojas, ruego a todos aquellos que se encuentren en descuberto, lo verifiquen en el preciso plazo de cinco días en la oficina establecida en la calle de Colón, número 4, bajo, a fin de evitarles las penalidades que previene la Instrucción del ramo.

Al mismo tiempo, participo a los interesados sujetos a dicho impuesto, que desde el próximo lunes 13 de los corrientes, comenzará a domicilio durante las horas de la mañana, la entrega de las referidas cédulas, y para las personas que lo deseen y las necesiten con urgencia, se expedirán en la expresada oficina de cuatro a seis de la tarde.

Lo que se hace público por medio de este anuncio, para que en su día no puedan alegar ignorancia.

Segovia, 9 de Septiembre de 1920.—El arrendatario.

## DE LAS CARNES CONGELADAS

### Su historia e incremento comercial

Corrientemente se confunden las carnes refrigeradas con las congeladas sin motivo alguno. Las primeras son carnes sometidas de menos un grado centígrado, a más cuatro grados centígrados, mientras que las segundas lo son de menos diez grados centígrados, a menos treinta y uno grados centígrados. Las propiedades de unas y otras también son diferentes.

La práctica de la refrigeración se remonta al año 1868, en que el ingeniero Carlos Tellier—al que muy justamente se le llamó padre del frío—instalaba una máquina frigorífica en un vapor amarrado en el puerto de Londres, siendo costeada la instalación por el uruguayo Francisco Lecocq, teniendo esta instalación un objeto puramente experimental y demostrativo de la buena conservación de la carne durante su transporte a Montevideo, lo cual se comprobó después de veintidós días de salir de Londres, no pudiéndose continuar la experiencia por ocurrir una avería en la parte del buque donde se encontraba la máquina frigorífica.

Después de muchas tentativas, Tellier tuvo que hacer grandes ensayos ante futuros accionistas de una Sociedad que quería explotar el invento, y por fin, en 1874 quedó constituida, que adquirió en Inglaterra el vapor «Elboe», al que se le dió después el nombre de «La Frigorífique». La bodega de este buque fué destinada para cámara frigorífica, y durante el banquete que se dió a bordo fué hallada de excelente calidad.

A pesar de los proyectos de la compañía iniciadora de dedicarse a este comercio los abandonó poco después debido según un autor de prestigio a la hostilidad violenta de los ganaderos, a la indiferencia excéptica del público y a la falta de apoyo de los capitalistas, y Francia perdió así la explotación de una industria que el genio de sus hijos había contribuido a crear.

Pero el comercio de las carnes congeladas quedó establecido habiendo crecido de año en año notablemente el número de reses transportadas de la Argentina, el Uruguay y Australia; las cifras son la representación exacta de los hechos y así pues daremos en números el movimiento comercial de las carnes congeladas.

Con 400 carneros australianos inauguraba en 1880 Inglaterra, que fué la primera en aprovecharse de los inventos franceses, el comercio con sus colonias; pero pronto llegaron a cifras inesperadas pasando por todo límite previsto. De esta manera fué como en 1883 se elevaron a 201.791 de quintales y en 1888 a cerca de 200.000; en 1891 a 3.358.076; en 1895 a 5.053.067; en 1897 a 6.232.753, y en 1900 a 6.433.821. En cuanto a las importaciones de cuartos de novillos de Australia, de Nueva Zelanda y del Plata, de 1.920.511 quintales ingleses (el quintal inglés equivale a 58.802 kilogramos) que eran en 1891 han pasado a 2.659.700 en 1896 y en 1900 a 4.120.810.

De manera que podemos decir que existe la proporción de 404,5 veces más en 1883 que en 1880 y relacionado con este año todos los restantes diremos que en 1888 era 5.000 veces mayor; en 1891 de 8.395; en 1895 de 12.633 y en 1900 de 16.084,5.

Del Uruguay se exportaron en 1903, 133 quintales de carne congelada, llegando en 1912 a 203.425 y los contratos celebrados no ha mucho tiempo por el Uruguay con Francia se elevan a 100.000.000 francos.

Podría dar una estadística de cuantas reses de ganado vacuno han sido sacrificadas en los frigoríficos argentinos desde 1908 a 1915, ambos inclusive, pero comprendiendo que su no interrumpida enumeración sería un continuo aburrimiento, diré únicamente el aumento anual refiriéndola a 100, el 10,2 en 1909 y los siguientes el 32,7; 87; 83,4; 95,3; 95,9; como se ve podría representarse gráficamente por una línea continuamente ascendente; únicamente el año 13 con respecto al 12, sufre una pequeña disminución, pero en 1914 sobrepasa ya con 87 por 100 sobre el año 12.

No he de olvidar los datos suministrados por la «Revue générale de froid» en su número primero las importaciones de carne en Inglaterra en estos últimos años; en 1918 fueron 211.090 toneladas con un aumento de un 17,9 por 100 y en

## COPLAS

### DE LA CALLE

*El derroche de gasolina y los pobres industriales*

Con Lina, chica divina, casó Luis Gasco; y Facundo, frívolo, ha dicho que en auto el mundo recorre con Gasó-lina.

Desde el tratante en maderas hasta los propios fruteros, que se hincharon de dinero vendiendo caras las peras y poniendo al comprar peras; cruzan en autos ligeros nuestras pocas carreteras.

Y vemos, cómo veloces, entran en la capital, en un auto colossal, y gritan a grandes voces: ¡Hemos subido el jornal y el negocio se da mal; los obreros son atrocios!

Y vemos que en auto pasa el rico fabricante, que ve al ministro en su casa, y le cuenta suplicante las amarguras que pasa, pues ello es desesperante; Le está arruinando la tasa!

MARIO GUILLEN SALAYA

1919 llegaron a 295.044 toneladas, es decir con un aumento del 56,7 por 100.

Otra prueba de los vuelos tan enormes que va tomando la industria frigorífica es, que de 90.000 vagones frigoríficos, que existían en 1914 en Norteamérica, pasaban en 1913 de 100.000, sintiendo no poder dar la estadística de estos últimos años y por fin, el gran número de mataderos existentes con frigoríficos y la tendencia porque haya más, vienen a demostrar el incremento gigante que está tomando.

Y ahora un ligero comentario: Reuniendo España condiciones para producir mucho más ganado del que produce, ¿Por qué no hemos de aumentar nuestra ganadería, ya que tenemos tan cerca el mercado inglés en el cual podríamos competir con otros países muy lejanos, como los Sudamericanos y Australia? ¿Por qué se entrega a manos inexperadas este problema?

Porqué se encarga el Ministerio de Guerra de la mejora caballar.

¿No parece mucho más justo que lo hiciera el de Fomento? ¿No es necesario también la creación de granjas agropecuarias provinciales al frente de las cuales se encontrarán agrónomo y veterinario?

A la buena voluntad bien demostrada de las Asociaciones de ganaderos, a los representantes de la nación, provincia y Municipios, en nombre de la libertad del pueblo, les ruego dediquen un poco de su atención a la posible y beneficiosa implantación de instalaciones frigoríficas.

TEODOMIRO MARTÍN.  
Veterinario.

## ANUNCIO

Debiendo procederse a efectuar por concurso las obras de construcción de la terminación de la acera izquierda y la correspondiente al lado derecho de la calle de Malcocinado, con sujeción al presupuesto formulado por el señor Arquitecto, se pone en conocimiento del público que dicho presupuesto se halla expuesto en la secretaría del Ayuntamiento hasta el día 25 de los corrientes y hora de las doce de su mañana, en que tendrá lugar el referido acto mediante pliego cerrado.

Segovia, 13 de Septiembre de 1920.—El alcalde, P. Guajardo.

# UNA BODA

En la mañana del domingo se verificó en la parroquia de San Millán, el enlace de la bella y distinguida señorita Emilia Perretta, hija del conocido industrial del mismo apellido, con el joven delineante del Catastro, don Eduardo Gaso.

Bendijo la unión y el ebro la misa de velaciones el párroco de dicha iglesia, don Ricardo Bartolomé.

Fueron padrinos, el padre del novio don Juan Antonio Gaso y doña Juliana Borreguero, madre de la desposada, y actuaron de testigos el jefe del Catastro don Juan Sanz de Andino y el ingeniero agrícola don Manuel Leal.

La novia añadía al atractivo de su belleza, el del traje nupcial, la seda negra y velo de tul, ceñido por la cinta del sencillo azahar.

Terminada la ceremonia, se trasladaron con los invitados al hotel Paris-Fornos, donde fueron todos convidados con un espléndido almuerzo, servido de manera que bastaría a acrecentar su establecimiento.

Después se improvisó en el mismo hotel un baile que se prolongó hasta las primeras horas de la noche en medio de la mayor animación y alegría.

Concurrieron numerosas personas de Madrid y Segovia, de los que citaremos a los padres del novio, su hermana doña Enriqueta y el esposo de ésta don Eugenio López, la directora de la Normal, doña Teresa de Pablo, la profesora doña Aurea Riopérez, las bellas señoritas Paquita y Teresa Liceras, Martina Herrero, Petra Barrero, Inés Martín y otras muchas señoras y señoritas que sentimos no recordar.

El sexo fuerte tenía así mismo una lucida representación, tanto de parientes y amigos del novio, venidos de la Capital, como de amigos residentes en ésta.

No es necesario decir que los recién casados recibieron muchas enhorabuena a las que unímos la nuestra muy sincera.

# A N U N C I O

Diciendo procederse a efectuar por concurso las obras de conservación del edificio Escuelas Municipales de Santa Eulalia, con sujeción al presupuesto formulado por el señor arquitecto, se pone en conocimiento del público que dicho presupuesto se halla expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 17 de los corrientes y hora de las doce de su mañana en que tendrá lugar el referido acto mediante pliego cerrado.

Segovia, 7 de Septiembre de 1920.— El alcalde, P. Guajardo.

# CASA RIDRUEJO

JIMÉNEZ RIDRUEJO Y COMPAÑÍA  
JUAN BRAVO, 12.—SEGOVIA  
Próxima apertura de sus GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS para mayor y menor

## ALTAS NOVEDADES

Provisionalmente y mientras se terminan las obras de los amplios locales de la calle de Juan Bravo número 12, se pondrán a la venta las grandes existencias que tienen adquiridas, a PRECIOS SIN COMPETENCIA en la misma calle de Juan Bravo, número 2. (FRENTE A LACARCEL)

# SE NECESITA

una cocinera que esté bien entendida en la cocina y un criada en las mismas condiciones de la casa. Razón, en el Parador del Acueducto.

# Se venden

las basuras de los encerraderos titulados «Casa de los Perros». Razón en San Ildefonso, señor Búdiz.

# LEA USTED

La Tierra de Segovia

# OPOSICIONES A TELEGRAPOS

## RESIDENCIA CATÓLICA DE SAN JOSE

Próximas a anunciararse nuevas oposiciones a Telégrafos y queriendo dar a tales amigos una prueba más del interés que ponemos en nuestras preparaciones, hemos requerido la cooperación del competentísimo funcionario de dicho Cuerpo, don Joaquín Muñoz de Luna, quien desde hoy estará al frente de la Sección de Telégrafos.

El nuevo curso empezará en 1.º de Septiembre.

Horas de matrícula, de cuatro a siete.

San Francisco, 58 y San Frutos, 3

# Información provincial de última hora

## DE EL ESPINAR

(Por teléfono, 8 noche)

### LA CORRIDA DE AYER

Con una animación extraordinaria se están celebrando las fiestas que este Ayuntamiento organiza en honor del Santo Cristo del Calvario.

Hoy solo hablaremos de toros, que es de nuestro ocio, dejando el relato de las fiestas religiosas para otro día, así como el de los bailes, iluminaciones artificiales, etc.

Hay gran expectación por presenciar estas corridas que ha combinado el simpático Manolo Blascón, emboso empresario de la plaza caraballiega, de Madrid, con la cooperación y subvención de este Municipio.

Según rezan los boletos programados de mano que el popular Regino Velasco ha confeccionado introduciendo en ellos la innovación de insertar las fotografías de los ocho toros que han de lidiar se en los dos días, esta tarde se las entregarán con cuatro toros de don Gregorio Campos, el formidable estoqueador Paco Madrid y el conocido novillero y popular aristócrata Miguel Couchet.

A pesar de amanecer el día nublado se fué despejando y a la hora de comenzar, el astro rey nos alegra la fiesta.

En el sol enorme entrada y muy buena a la sombra.

En el patio toman asiento Carmencita Domínguez, Consuelo y Clarita Álvarez, y la señorita de Trillo luciendo el clásico mantón, estupendamente guapas, levantando su presencia marmalladas de admiración.

A las cuatro y media en punto, y bajo la presidencia del teniente de alcalde don Jesús Mateos, hacen el paseo las cuadrillas yendo al frente el niño Esteban Prieto, montando una preciosa jaquita, muy bien enjazada.

Suenan las palmas correspondientes y tras de colocarse cada cual en su sitio se da suelta al

### PRIMERO

Negro, bragao, largo y escurrido de carnes.

Paco Madrid, en varios tiempos, baila unos lances que no convencen a la parroquia.

Mansuroneando y tal, toma las varas reglamentarias, desmontando en todas, como sale sueltecito no vemos nada en quites.

Couchet, en una arrancada, sale trompicado y pisoteado y gracias a un peón la cosa no pasa de ahí.

Pepillo de Valencia y Pintao palitroquean vulgarmente, haciéndolo un poquito mejor el segundo.

Cambiado el tercio, brinda Paco a la Presidencia, y como el toro está quedado y guasón, la cosa no va por el buen camino.

Al fin consigue igualar y entrando a derecha, atiza un pichazo hondo, tan bien señalado, que el toro dobla enseñada. (Muchas palmas).

### SEGUNDO

Negro, ojalao, ancho de cuerna, con una nube en un ojo, es decir, tuerto.

Próximas a anunciararse nuevas oposiciones a Telégrafos y queriendo dar a tales amigos una prueba más del interés que ponemos en nuestras preparaciones, hemos requerido la cooperación del competentísimo funcionario de dicho Cuerpo, don Joaquín Muñoz de Luna, quien desde hoy estará al frente de la Sección de Telégrafos.

El nuevo curso empezará en 1.º de Septiembre.

Horas de matrícula, de cuatro a siete.

San Francisco, 58 y San Frutos, 3

El toro que es bravío, toma las varas y el misterio muy voluntarioso.

Couchet, acaba de conquistar al respetable, toroño muy regalado en los quites.

El hombre se entusiasma y saca todo un repertorio de faroles, gaoneras, reboleras, etc. (El delirio en palmas).

Guerrilla y Sánchez banderillean muy bien y les aplaudimos como merecen.

Miguelito saluda al presidente y brinda a un espectador. Con una tranquilidad pasmosa torea por altos y de pecho, poniendo el hombre tanto entusiasmo que el público se entrega a él de lleno y no cesa de ovacionarle.

Después dibuja un primoroso pase que no remata porque no dobló el toro bien, y hace unas saliditas muy graciosas, y muy toreras; cuadra el noblete animal y para que la cosa sea completa, entrando bien, enterra casi todo el estoque en lo alto, terminando la corrida.

Los menos le eogen en hombros y luego se la quitan los espectadores, que le pasan triunfalmente por el redondel.

Si le conceden las dos orejas, el rabo y el toro si le quiere.

Y hasta mañana si Dios quiere, que tenemos a los Lalandas.

D. VELASCO RODRIGUEZ ARCE

# MERCADOS

## Cereales

En Segovia

Trigo, 26,50 pesetas fanega, Cobada, 14,00 idem, Centeno, 18,00 idem.

En la provincia

## CELLAR

Trigo, 26,00 pesetas fanega, Cobada, 13,50 idem, Centeno, 17,50 idem.

## ESPOLVEDA

Trigo, 26,00 pesetas fanega, Cobada, 14,00 idem, Centeno, 18,00 idem.

## SANTA MARIA DE NIÑA

Trigo, 26,50 pesetas fanega, Cobada, 14,50 idem, Centeno, 17,50 idem.

## RIAZA

Trigo, 26,00 pesetas fanega, Cobada, 14,00 idem, Centeno, 18,00 idem.

## TERCERO

Como sus hermanos, negro y algo más gente que los anteriores. Alto de cuerna.

Tampoco hay avencencia entre toro y torero y nos aburrimos de lo lindo.

Paco se disculpa que si es así, o asado, creemos que de la última manera es como él lo preferiría.

Paco se disculpó con que si es así o asado, creemos que de la última manera es como él la preferiría.

Brao de hierro vuelve a sacarnos de nuestra languidez, picando como los buenos.

A fuerza de acosarlo toma las varas de reglamento, recargando en algunas y matando dos caricaturas caballares.

En una peligrosa caída al descubierto entran todos al quite, hasta los monos, llevándose el toro Paco, casi a la fuerza, tras de pretender colearlo. (Muchas palmadas).

Pintao y Pepillo de Valencia, cumplen medianamente.

Madrid sale muy decidido y con ganas de pelea, pero sólo vemos su voluntad, porque el toro lo cierra en tablas y es el que manda.

Ayudado por Guerrilla, que es un gran peón, logra la cuadratura y termina su cometido con una estocada baja que mata al instante. (Palmas).

CUARTO

Y vamos con el último, también negro, terciadito y más sacudido que el pavo de un barbero.

El joven aristócrata sale muy decidido y encorvadillo, pero más tieso que un alabardero torea entre la estupefacción general, estirándose más tarde y dibujando unos buenos lances.

El público, entre asombrado y guasón, le aplaude largamente.

# Bibliotecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas.: Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Bragulat, director del Centro general de Representaciones

DAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 82

Rogamos encarecidamente a cuantos correspondentes y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

*Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente ni los honores de la Historia*

# La Tierra de Segovia

Septiembre

14  
MARTES

*El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro, por amor a Segovia.*

## Al cerrar la edición

### (Por telégrafo y teléfono)

## Explosión de una bomba en Barcelona, cuatro muertos y dieciseis heridos.

### De política. Consejo de ministros.

#### Una bomba en Barcelona

Al recibir hoy a los periodistas el señor Dato comenzó hablándoles de un suceso doloroso ocurrido en Barcelona.

Según las noticias del presidente anoche, en un music-hall del Paralelo, llamado Pompeya, donde concurren muchos obreros y asisten en su mayor parte familias modestas, estalló una bomba que tuvo tristes consecuencias, pues hubo dos muertos, y heridas de alguna consideración seis u ocho personas más.

Uno de los heridos—añadió el presidente—lo está en ambas manos. Quizá pueda ser el autor de la bomba; al menos lo hace sospechoso este detalle, aunque nada se puede asegurar todavía.

Uno de los espectadores vió la bomba sobre una silla.

El gobernador y las demás autoridades de Barcelona se personaron en el lugar del suceso.

No tenía más pormenores el señor Dato.

Anadió que el suceso ocurrió durante la representación.

Insistió el presidente en la concurrencia a dicho centro de espectáculos, compuesta de una manera principal por familias obreras, gentes modestas, representación del pueblo en sus diversos oficios y profesiones.

—¿Pero obreros sindicalistas?— preguntó un reportero.

—Ah, no se!—replicó el señor Dato.—Cualquiera puede distinguir esto. Supongo que habrá obreros de todas clases, sin ninguna separación social y política, puesto que se trata de un lugar de espectáculos públicos.

—No se concibe que estos crímenes puedan cometerse—comentó el presidente, quedándose breves instantes meditando—. Pero se repiten por desgracia estos hechos criminales, y se hace indispensable redoblar el celo de las autoridades y de sus agentes para extinguir por todos los medios estos focos.

En relación con este gravísimo problema de la propaganda para el hecho delincuente someterá hoy al

Consejo el ministro de la Gobernación algunas medidas de carácter preventivo que se hacen necesarias, singularmente para dar a las autoridades mayores medios y para restarlos a quienes están procediendo y ejerciendo la acción directa, incurriendo en delitos contra los cuales tiene la sociedad que ampararse.

El subsecretario de Gobernación, al recibir a los informadores, en nombre del ministro, repitió los anteriores pormenores del suceso, y añadió los siguientes, entresacados de la versión llegada al ministerio.

La bomba estaba cargada con metralla.

Mató a dos individuos e hirió a catorce, cuatro de ellos de alguna gravedad.

El artefacto había sido colocado en la última fila de butacas, junto a un callejón lateral.

Se tienen sospechas de dos individuos que salieron del «music-hall» momentos antes de ocurrir la explosión.

Se sabe que la bomba era de mecha, porque uno de los heridos ha declarado que la vió arder momentos antes de ocurrir la explosión.

La alarma que se produjo en el teatro, fué indescriptible.

En pocos momentos quedó desalojado; pero se logró que la salida del público se hiciera con relativo orden, evitando que el número de desgracias fuese mayor.

El ministro de la Gobernación ha tenido conferencias telefónicas con el gobernador de Barcelona.

Se aguarda que la autoridad civil transmita más detalles en el día de hoy y comunique si tienen algún valor las pistas que se siguen en relación con el suceso.

#### De política

Se suscitó el tema por un periodista de la expectación que produce el Consejo de hoy y de las consecuencias que pudiera tener.

Con este motivo dijo el presidente que la actuación de este Gobierno ha de ser larga, pues de otro modo no podrá desenvolverse la política en los distintos problemas planteados y que si él supusiera que su permanencia en el cargo duraría poco.

—No se concibe que estos crímenes puedan cometerse—comentó el presidente, quedándose breves instantes meditando—. Pero se repiten por desgracia estos hechos criminales, y se hace indispensable redoblar el celo de las autoridades y de sus agentes para extinguir por todos los medios estos focos.

En relación con este gravísimo problema de la propaganda para el hecho delincuente someterá hoy al

nencia en el Poder iba a ser sólo de una semana, no iniciaría una labor que necesita largo espacio de tiempo.

—Hoy la gente—dijo—se preocupa poco de política, pues problemas como las subsistencias, los transportes y otros son los que le llaman la atención. Las cuestiones partidistas a nadie preocupan hoy, y si se publicara un programa político, nadie lo leería.

Respecto de estos difíciles problemas, si se reciben constantes excitaciones al Gobierno, pero nadie expone opiniones y menos soluciones a ellos, pues sólo tenemos las que en el Parlamento expusieron los señores Cierva y Cambó y algún otro.

Por último dijo que había recibido algunos decretos firmados, entre ellos el de la supresión de la Comisión de Subsistencias, dedicando con este motivo grandes elogios al señor Méndez Vigo, que ha ayudado a la liquidación de este organismo.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde, quedaron los ministros reunidos en Consejo, terminando la reunión a las ocho y media de la noche.

A la salida facilitó la nota oficial del Consejo el señor Cañal.

La nota dice. El Consejo se informó de todos los detalles que el Gobierno posee, de la explosión de una bomba en un salón de espectáculos de Barcelona, acordándose realizar escrupulosas averiguaciones, para imponer rápido y severo castigo al autor del hecho criminal.

Se aprobó un proyecto de decreto regulando el uso, circulación y venta de armas de fuego, aplicándose severas sanciones a los contraventores de dicha disposición.

Se trató de la celebración de mitines en cuya convocatoria, se desvirtúa el objeto principal de los mismos y se acordó la aplicación, sin benevolencia, de la ley de reuniones.

También se ocupó el Consejo de la labor poco humana y patriótica de algunos periódicos que excitaban con sus campañas a la rebelión y comisión de delitos.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de los trabajos que se están realizando para la celebración del Congreso Postal, en Octubre próximo y al que asistirán 150 delegados extranjeros.

Fueron aprobados expedientes para la adquisición de siete aeroplanos y veinte motores y un crédito de 1.750.000 pesetas para aeronáutica militar y otro de 60.000 pesetas destinado al replanteo de la línea ferroviaria de Ferrol a Gijón.

Se aprobó un decreto del ministro de Hacienda, dictando reglas para la supresión de los cupos de consumo en las poblaciones que se determinan y en un plazo de cinco años.

Se acordó el nombramiento del doctor Pulido para que asista en nombre del Gobierno a un Congreso médico que ha de celebrarse en París.

Igualmente fué acordada la elección de vocales obreros para formar parte del Instituto de Reformas Sociales.

El señor Dato dió cuenta a los ministros de las conclusiones adoptadas por los agricultores de Salamanca, en reciente asamblea.

Se aprobó un expediente para la unión de la red de ferrocarriles a las bases navales, acordándose se realicen las obras necesarias por administración.

No se trató en Consejo del asunto de las tarifas ferroviarias por falta de algunos datos que se consideraron necesarios, y fueron pedidos a las Direcciones de las Compañías.

## De provincias

Cuatro muertos y dieciséis heridos.—Más detalles del atentado de Barcelona

Barcelona, 13.—En camillas y en brazos fueron conducidas de momento once personas lesionadas a la Casa de Socorro de la calle del Rosal, nueve a la calle de Barbará, y otras más a otros Dispensarios, donde se practicaron las curas correspondientes por los facultativos, convocados con urgencia.

De los heridos, dos fallecieron al poco rato, uno en la Casa de Socorro de la calle de Barbará y otro en la calle del Rosal.

Ninguno pudo ser identificado de momento, y todavía continúan sin identificar, pues no se les encontró dato ni documento alguno que lo facilitara.

Uno de los muertos está materialmente acribillado a balazos, suponiéndose que se hallaba más inmediato al lugar donde estaba colocado el explosivo.

En las paredes del interior del local se encontraron más de ochenta agujeros de balazos.

Entre los heridos está un redactor de «El Tiempo», periódico de Alicante, que había venido a Barcelona para hacer una información.

Este señor y dos más que no pudieron ser atendidos en la Casa de Socorro, fueron conducidos por el señor Bas en su automóvil al Hospital Clínico, donde están mejorados.

## Venticuatro años de prisión

Valencia, 13.—Se ha declarado la vista de la causa instruida contra el señor Unamuno, por injurias al Rey.

El fiscal aprecia tres delitos de injurias y pide para el procesado ocho años de prisión por cada uno.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

**SUÍZA**

DIA 14

Huevos a la aurora  
Merluza a la vinagreta  
Vaca saltada a la printanier  
Postre  
Pan y vino, aparte

Precio 3 pesetas

**Restaurant La Suiza**

PLAZA MAYOR NÚM. 42